

习近平同越共中央总书记阮富仲通电话 把越中友好关系推向前进

习近平同联合国秘书长潘基文通电话 中国是联合国坚定支持者

新华社北京3月21日电 中共中央总书记、国家主席习近平21日上午应约同越共中央总书记阮富仲通电话。阮富仲对习近平当选中国国家主席表示热烈祝贺,表示相信在中国共产党的领导下,伟大的中国人民一定能够顺利实现中共十八大确定的各项目标,把中国特色社会主义事业推向新高度。(下转第5版)

新华社北京3月21日电 国家主席习近平21日上午应约同联合国秘书长潘基文通电话。

潘基文对习近平当选中国国家主席表示祝贺。潘基文表示,联合国高度赞赏中国坚定走和平发展道路,希望中国在国际上发挥更大更积极的作用。感谢中国给予联合国强有力的支持。(下转第5版)

“城里亲戚”带来了什么

——经济薄弱村“结对帮扶”活动调查(上)

■本报记者 丁波 黄勇娣

3月,行驶在崇明岛的乡村道路上,清冽的春风扑面而来,金黄菜花在田野里悄悄绽放。三星镇东安村,位于海岛的西部,是个经济薄弱村。这几天,村支书徐卫正在谋划今年的首个实事项目:村里健身场地不太平整,得赶紧改造一下“抹抹平”。他告诉记者,得益于全市的两轮城乡结对帮扶活动,村里搞民生项目的底气足了,这几年来办公楼改造、道路绿化建设、困难群众慰问等都得到了“城里亲戚”的有力帮扶,今年,完成实事项目也有了盼头。

可实心的老徐有些担心,到7月,第二轮结对帮扶活动就要结束了,不知会不会延续下去?与村里结对的“城里亲戚”还会再来吗?

老徐所说的“结对帮扶”,最早源于2007年,在市委组织部的牵头下,全市范围内各大口工作党委及所属单位与远郊经济薄弱村实行“一对一”结对帮扶,一帮三年;2010年,第

二轮结对帮扶起步,参与的市区街镇和单位更多,帮扶范围扩大,模式也日益多元化。

对那些长期处于贫困状态的村子来说,“城里亲戚”不管帮扶的力度是大还是小,送来的是资金、技术还是项目,这种城乡对接所传递的温暖和希望都是重要的。

一份最温暖的“见面礼”

结对帮扶,最让薄弱村受益的自然是资金支持。有人说,这是“输血”行为,未必能从根本上解决问题。但实际上,薄弱村要想改变落后面貌,或是为百姓办实事,最缺的就是资金。因此,一个个帮扶单位来到薄弱村之后,首先送上了一份最温暖的资金“见面礼”。

记者来到经济薄弱的金山区廊下镇友好村,但见粮田整齐划一,小河、绿树、池塘、村宅错落分布,一派宜人的田园风光。村支书汤丽玲说:“自从我们结对市水务局这个‘专家亲戚’,村里的农田水利建设一年一个样。”

市水务局“认亲”后,首先出资32万元,对友好村尚未疏浚的3.5公里河道进行了整治,改变了河道淤塞脏乱局面;接着又投入5万元,为全村60户农户逐一改建了无害化粪池,杜绝了粪便乱倒现象;此外,4.5公里村级主干道种上了3000多棵水杉等树木,村容村貌发生了显著变化。

崇明庙镇鹤龙村,自从结对上海物理应用学院和上海科技管理干部学院之后,已获得了40万元帮扶资金,实施了晒谷场建设、道路改建、办公场所改造。崇明三星镇东安村的“城里亲戚”上海鲁中冶金矿业集团公司,不仅送来8台空调,还累计扶持资金34万元。

“春节前,下大雪那天,鲁中公司还特地派人来慰问,几十位80岁以上的老人都拿到一份红包。不管钱有多少,这一份温暖着实让大家感动。”村支书徐卫感慨不已。

崇明县委组织部有关负责人介绍,在全市第一轮经济薄弱村结对帮扶活动中,崇明

有172个村被纳入其中,占全市薄弱村总数的48%,3年获得的资金帮扶达1.35亿元;第二轮结对帮扶活动,对全县所有270个村实现了全覆盖,到目前为止已明确的协议帮扶资金1.13亿元,占全市资金帮扶总额的60%。“崇明可以说是最大受益者,有了资金,经济薄弱村办成了许多好事、实事,村民得到了实实在在的益处。”

一束开不败的“致富花”

输送资金,可以帮助解决眼前的困难,而引入或培育农业新技术新品种,则可带来相对长期的增收效应,为经济薄弱村栽种一枝枝“致富花”。

金山区山阳镇华新村,两年前结上了几位“城里亲戚”——市委组织部机关党支部、上海集团盛东国际集装箱码头有限公司、上海市农科院,之后不仅年年得到资金支持,更是育出了好几朵“农业之花”——水稻新品种种植、紫糯玉米栽培、仙人掌开发。(下转第7版)

扎实推进生态宜居城市建设

韩正杨雄殷一璀吴志明等昨赴闵行文化公园植树



昨天上午,市领导韩正、杨雄、殷一璀、吴志明等参加全民义务植树活动。 陈正宝 摄

本报讯(记者 廖毅)江南三月,莺飞草长。昨天上午,市领导韩正、杨雄、殷一璀、吴志明等来到闵行文化公园,参加一年一度的全民义务植树活动。

在现场,韩正一行听取了闵行文化公园规划设计和建设情况介绍。该公园位于闵行区七宝镇,是上海外环线生态建设的重要节点,规划面积约84.8公顷,分四期建设,将于2015年全部建成。目前,已完成一期建设面积300亩,近日将向市民开放。随后,市领导来到公园内的植树点,挥锹培土,细心种植下山茶、玉兰等树木。

据悉,本市今年将继续扎实推进生态宜居城市建设,完成绿地建设1000公顷,其中公共绿地500公顷;人工造林1.2万亩;完成立体绿化30万平方米。重点完成外环线生态专项建设127公顷,积极推进彭越浦、桃浦等楔形绿地,宝山南大等地区防护绿地,大型居住区结构绿地,嘉定、崇明、奉贤、临港等郊区新城绿地建设,为市民营造更加优美的生态环境。

市领导杨晓渡、屠光绍、杨振武、李希、丁薛祥、徐麟、朱善庆、艾宝俊、沙海林等参加了昨天上午的义务植树活动。

不能使今天改革 成明天改革障碍

【全局的意识】

如果被部门和局部利益牵着走,不仅损害全局,从长远看对部门也是不利的

【大局和重点】

各部门要抓住矛盾最集中、群众最关心的事情,围绕国务院工作全局,突出重点,力争一年解决几个关键问题,积跬步至千里,让人民群众心中有希望

【建长效机制】

机制的建立要符合长远的方向,不能今天建明天改,不能使今天的改革成为明天改革的障碍

要注重“花钱换机制”,机制建设要尽可能完整,不能“碎片化”,以收到事半功倍之效

【政府公信力】

政府说到就要做到,不能“放空炮”。国务院做出的决定一定要不折不扣地执行,不能当无所作为的“太平官”

新华社北京3月21日电 国务院总理李克强20日上午主持召开新一届国务院第一次全体会议,并发表重要讲话。会议宣布了国务院领导同志分工和国务院机构设置,讨论了《国务院工作规则》,对政府工作进行了部署,新一届政府开始全面履责。(下转第7版)

李克强要求抓好新一届政府开门要办的第一件事 政府说到做到不「放空炮」 职能转变别「换汤不换药」 提高质量效益,打造中国经济升级版,新一届政府全面履责



南海抢滩登陆

昨天,陆战队队员抢滩并向岛上要点推进。当日,海军南海舰队战备巡逻远海训练编队在南海某海域开展立体抢滩登陆训练。新华社发

沪老年人口增至367万 1251名百岁老人中女性有969人

本报讯(记者 谈燕)市民政局、市老龄办、市统计局昨天联合发布最新统计的上海市老年人口和老龄事业发展信息,截至去年年底,全市户籍总人口1426.93万人中,60岁及以上老年人人口367.32万人,占总人口25.7%,比上年增加19.57万人。



一部本土原创戏:演员流泪演 观众抹泪看 《挑山女人》“挑起”沪剧希望

■本报记者 李峥
演员流泪演,观众抹泪看,根据真人真事改编的现实题材沪剧《挑山女人》带给观众久违的感动。自去年年底上演以来,宝山沪剧团的《挑山女人》成为沪上一种“文化现象”,并被称为近年来“沪上最出色的舞台演出之一”。剧中,独立养活三个孩子的女人王美英,用柔弱的肩膀挑起了整个家庭的明天;剧外,宝山沪剧团团长华雯和她的团队挑起了宝山沪剧团向前迈进的重任……

直面现实 传递正能量
3700级山路台阶,17年来每日挑着担子往返数次,没有缠绵悱恻的感情故事,更没有跌宕起伏的故事情节——选择这样一个籍籍无名的女人作为描写对象,宝山沪剧团创排《挑山女人》时让人直呼“大胆”。然而就是这样一个人不同寻常的做法,成就了它最感人的因素。来自松江的沪剧迷周平直抒胸臆:“与华雯以往塑造的一些女性形象比,王美英或许缺少‘高大’,更为‘草根’,但正因为如此,她也越接近我们,更让人感动、感激、敬仰乃至流泪。”
为表演出真实状态,华雯一次次到安徽齐云山深入生活,直面汪美红的生活和内心。“认真、深入地体验生活,使创作不仅捕捉到贫困山里人的生活状态,更可贵的挖掘到了这个人物的内心情感和境界。”京昆专业咨询委员会主任、剧协副主席马博敏说:“要把真人真事又是当代的农村题材成功搬上戏曲舞台,难度不言而喻。然而他们被观众认同了,被专家肯定了,这绝不是偶然。宝山沪剧团长期以来坚持以现实为源泉,寻求当代

交通运输部表示要有实质性动作
铁路总公司有票价自主权
(刊第2版)

或干练 或前卫 或亲民
“第一夫人”为首脑外交添彩
(刊第4版)

最美小城“凭票进入景区”
逛凤凰古城要收148元
(刊第5版)

以发展筑牢梦想根基

四论同心共筑中国梦
(刊第8版)

市民文化节

文化节官网亮精彩赛事
市民可在线报名

本报讯(记者 诸葛漪)上海首届市民文化节明天正式启动。据昨天举行的新闻发布会透露,文化节9大全市性赛事展事中,上海市市民舞蹈大赛、群文新人新作大赛将率先举办,集信息发布、活动查询、赛事报名于一体的官网(smwhj.wgj.sh.gov.cn)已经上线。即日起,市民可以登录市民文化节官网查询各项赛事规则并在线报名;或到设在各社区文化活动中心的市民报名点现场报名。

发布会还透露,《上海市社区公共文化服务规定》自4月1日起施行。《规定》填补了本市公共文化领域的立法空白,也是全国首部社区层面的公共文化立法。《规定》明确社区文化活动中心每周累计开放时间不少于56个小时。